《‘我的小本本’使用、指导》教学设计

唐山市丰润区公园道小学    马微微

设计说明：

本节课是在学习小学语文冀教版第三册第八单元后进行的一个小本本的展示活动，它充分体现着孩子们多方面的综合素质，每个小本本就是他们生活和学习留下的美好回忆。这个设计其目的是在学生理解课文内容的基础上，更进一步的了解我国古代文化的悠久，初步感受我国深层蕴涵的文化底蕴。引导学生在不知不觉中去寻求有关的知识和文化，增加自己的见解，使得我国的传统文化在学生幼小的心灵中生根，埋下愿望，使之迸发出更强烈的欲望，而这种欲望和情感是对祖国热爱的真实写照，“小本本”就是孩子们表达爱的最好形式。

教学目标：

1、 搜索《戈壁滩上古长城》、《木兰从军》、《纸》、《唐僧取经》的有关故事、知识等；

2、 把自己搜集到的有关内容用自己喜欢的方式在小本本中表达出来；

3、 增加学生对祖国的认识，激发学生对祖国的热爱，提高孩子的文化底蕴；

4、 培养学生良好的积累习惯，为更好地学习语文奠定基础；

5、 拉进学生和学生、学生和教师之间的距离，培养学生的自信心、自尊心和自豪感；

教学重点：

     给孩子创设宽松、和谐的课堂氛围，让学生在无忧无虑中表达自己的真实情感，主动地与同伴和老师交流，很乐意把自己的小本本展示给大家看，毫无保留的体现着孩子的个性，让孩子的自尊心、自信心、自豪感流露在课的每个角落中。

教学过程：

	师生活动
	设计意图

	1、 猜想导入，激发兴趣

1、 师：我这儿有一个小本本，你能猜出它是谁的吗？（师拿着小本本读有代表意义的文章）

2、 学生倾听，认真猜想

3、 师：老师知道我们每个人的小本本是那样的富有特点，就像一本本设计精美的小画册，那好这节课老师就给你们一个展示的机会。（学生很高兴地拿出小本本）

2、 互动交流，展示评价

1、 师：上学期我们用了很宝贵的时间学习了第三册第八单元的课文，你对哪篇文章感兴趣，你都写了什么？

2、 学生根据课下自己的搜索围绕着四篇课文的有关知识、内容来回答。（这个环节教师要给予适当的指点、补充、评价等）

3、 你还想跟大家交流什么呀？（除了四片篇课文以外，说小本本上自己最感兴趣的东西）

4、 教师展示自己的小本本（学生可以提问题，也可以补充）

3、 情感激发，课外延展

师：我知道同学们的小本本上还有很多有趣、精彩的东西，等以后我们还要一一展示和交流呢！而今天这个值得高兴的日子，你又有什么想说的呢？快快拿起笔来写下你的动人之举吧！（有时间课上完成，无时间学生自主完成。）


	课始，直接从孩子的小本本入手，用他们感兴趣的话题——“猜想”直接引入课的正题，使学生自然而然地进入到课堂中，并为他们展示小本本提供舞台。

用谈话的方式帮助孩子们回忆课文内容，激起他们谈论的愿望。

让学生充分抒发自己的情感，把自己最想说的说给大家听，最感兴趣的告诉大家，让自己的个性充分展示出来，把富有童趣的精彩表达得淋漓尽致。

说出孩子心灵中最喜欢的东西，让孩子的个性再一次得以张扬，使之同伴间产生心灵的沟通，再一次升华了课堂气氛，为他们更好地利用小本本增加见识起到了好的作用，而且教师与孩子的平等对话让孩子体验到了学习的乐趣。

教师从孩子的角度去设计自己的小本本，同学生一起学习、一起成长，在同一水平线上共同促进，取长补短。使教师与学生的心紧紧地贴在了一起，孩子也能在教师的情感交流中萌发出对教师和小本本的热爱之情。

通过此情此景激发孩子写话的欲望，引导孩子记录情感、表达意愿，使得自己的小本本成为一个连贯的学习、生活的见证，使它成为自己最好、最有价值的朋友。


